2024年10月14日 星期-联系电话 / 65233675

涧西区西苑社区组建涧贤e家助医助老服务队

上门助医 居家养老更有"医"靠



□洛报融媒记者 王若馨 通讯员 焦敬茹 文/图

有数据显示,当下,我国 90%左右的老年人选择居家养 老。如何确保他们得到照护、就 近就医,是一项现实而紧迫的

面对这一课题,涧西区西苑 社区依托涧贤e家助医助老服务 队作出有力尝试。经过数年的"试 水"运行,目前,该志愿服务队不仅 可基本满足辖区内失能、半失能、 行动不便老人等的上门助医需 求,还主动转型向其他社区"输 送"优质助医资源,为更多有实际 困难的家庭带来信心和希望。

上门助医 为失能老人解难题

9日一早,西苑社区涧贤e家 助医助老服务队的志愿者于超峰 背上医药箱、骑着电动车,来到 84岁失能老人范改莲的家中。 细细算来,于超峰已义务服务该 户居民近两年时间。

"听了听她的心肺功能,老人 家没啥事儿。"于超峰手法熟练, 快速为老人更换了尿管,随后又 进行了听心率、测血压等常规检 查,"目前没啥,她要是再有不舒 服,你和以前一样随时喊我。"

老人的女儿杨丽连连点头: "于大夫,这两年要是没你来帮 我,我真不知道咋熬过来。"

杨丽回忆道,母亲脑梗瘫痪 在床10年了,这两年自己年纪也 大了,常常感到力不从心,"照护 失能老人不容易,我一个人抬不 动她,之前为给我妈换尿管,我还 打过120"。

对杨丽而言,在那段日子里, 比身体上的劳累更让人难以承受 的是精神上的无望。一次机缘巧 合,她得知西苑社区涧贤e家助 医助老服务队有专业医务志愿者 可提供上门换尿管等服务,这才 迎来了与于超峰的相识。



训

组建服务队 更好助力居家养老

今年40岁的于超峰是西苑 社区的一名基层医生,也是两年 前加入涧贤e家助医助老服务队 的一名志愿者。

于超峰说,近两年,他参与助 老服务超百次,在他服务过的居 民中,九成以上为失能、半失能等 行动不便的老人,服务内容包括导 尿、插胃管、褥疮换药、综合复诊 等,"我上门帮一把,就能帮老人及 其家属省去用担架上下楼的麻烦, 这是我坚持做这件事的动力"。

西苑社区目前共有居民1.1 万余人,其中60岁及以上老年居 民约3000人,占比约三成,因此, 如何帮助这么多老年人更好地居 家养老,就成了社区的一张必答

正是看到了这一问题,西苑 社区"社区能人"、具有多年医务

工作经验的张献民率先提出了解 决方案——组建涧贤e家助医助 老服务队。

张献民说,西苑社区老年居 民多,群众有强烈的上门助医助 老需求,这是天时;在他提出设想 后,得到了社区的大力支持,这是 地利;社区内有多个医院的家属 院,志愿者中具备医疗技能的志 愿者占有一定比例,社区本身具 备拓展助医助老服务的群众基 础,这是人和。有了天时、地利、 人和,才有了后来诸多服务队上 门服务的暖心故事。

截至目前,在西苑社区涧贤 e家助医助老服务队中,像于超 峰一样的专业志愿者共有20多 人,基本能够满足辖区内失能、半 失能等行动困难老人的上门助医 助老需求。

创新转型 跨社区送温暖

在满足本辖区居民上门助医 助老服务的基础上,近几个月以 来,在西苑社区的牵线搭桥下,涧 贤e家助医助老服务队还走出了 一条优质服务"输送"的创新之路。

10日,一场以社区助医技能 为主题的培训活动在涧西区江西 社区邻里中心举行。和一般社区 活动不同的是,该活动的主角并 非"东道主"江西社区,而是西苑 社区涧贤e家助医助老服务队。

活动中,该服务队的医务专 业志愿者们,围绕"居家老人医疗 基本服务"这一话题,向江西社区 志愿者详细介绍了老年居民常见 疾病的预防、日常健康管理方法以 及合理用药的重要性。随后,他们 又开展了急救基础知识的现场教 学,其中包括心肺复苏术、海姆立 克急救法、止血包扎等急救技能。

张献民说,在涧贤e家助医 助老服务队有余力的情况下,他 们乐于帮助更多社区提高助医服 务水平,这次开展的助医培训活 动就是一次新的尝试。接下来, 若其他社区有这方面需要,他们 乐于服务更多兄弟社区。有意向 的社区可拨打服务队热线电话 64215800 交流具体事项,活动 为公益性质。

记者从市文明办了解到,目 前,像这样一社区立足自身优势 向另一社区"输送"优势资源的情 况尚属个例。"我们希望今后有越 来越多的社区能够持续升级,实 现优势资源的互通,合力提升基 层治理综合水平。"市文明办相关 负责人表示。

补齐短板 为居家养老提供新思路

采访中,记者了解到,从现 实来看,失能、半失能、高龄等 行动困难老人的上门体检、换 药、复诊等需求较为迫切,这也 使得上门助医助老志愿服务更 显得"雪中送炭"。

从激活"社区能人"积极性 到精准把握社区志愿者特色优 势,从深挖群众急盼难愁问题 到解决方案并不断升级、助力 转型,西苑社区涧贤e家助医 助老服务队为基层社区如何 "内循环"、提升基层治理水平 这一问题,给出了启发。

河南科技大学教授席升阳 认为,随着人口老龄化程度的 加深,养老问题已成为影响社 会稳定和发展的一个敏感问 题。西苑社区依托群众土壤, 着力开展上门助医助老服务, 为特殊群体提供便利有保障的 基本医疗服务,无疑有助于打 通基层健康服务"最后一公 里",补齐老年健康服务的短 板,进一步解除老年居民的后 顾之忧,同时,这种助医养老方 式也给了公众很大的启发-那就是我们如何在众多的养老 方式中扬长避短。

席升阳说,目前,我国主要 有居家养老、朋友邻里互助养 老、敬老院养老、社区养老等方 式。西苑社区涧贤e家助医助 老服务队给了我们一种新的解 题思路,那就是让居民在居家 养老的同时,也享受到一定的 社区专业养老服务,成为居家 养老的有效补充。未来,希望 "上门送医"模式在更多街道、 社区推广,通过面对面、点对点 服务老年群体,社区居家养老 更有"医"靠。

社会学者安锋认为,涧贤 e家助医助老服务队跨社区为 其他社区"输送"优质服务这一 举措,也是一种城市文明进步 的体现,这不仅说明大爱的志 愿精神更加深入人心,还在探 索社区间共建共治共享的道路 上向前再迈一步。